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INSTRUCOES AO CANDIDATO
« Verifiqgue se este caderno contém:
PROVA DE REDACAO — enunciada uma proposta;

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — enunciadas questdes discursivas, totalizando
dez pontos.

« Se este caderno ndo contiver integralmente o descrito no item anterior, notifique imediatamente ao
fiscal.

* No espaco reservado a identificacdo do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

« Nao é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o célculo e o desenho, portar material
gue sirva para consulta nem equipamento destinado a comunicacao.

« Na avaliacdo do desenvolvimento das questfes serd considerado somente o0 que estiver escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espacos apropriados.

« O tempo disponivel para realizar estas provas é de quatro horas.

< Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
guanto a assinatura fora do local apropriado podera invalidar sua prova.

« Certifique-se de ter assinado a lista de presenca.
« Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impresséo digital.
« Vocé devera permanecer no local de realizacao das provas por, no minimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INICIO DA PROVA

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAGAO rubrica:

C. ESPECIFICOS .
rubrica:
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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (1,5 ponto)

Considere uma maquina que possa enderecar 8M bytes de memodria fisica, sendo

gue cada endereco referencia uma célula de 1 byte. Ela possui um registrador Rl que
armazena as instrucdes e um registrador Cl que armazena o endereco da instrucédo a ser
executada.

Além desses dois registradores, o processador possui 10 registradores para

armazenar operandos. O conjunto de instru¢des dessa maquina possui 32 cédigos de
operacao diferentes e cada instru¢do manipula dois operandos e possui trés campos: o
primeiro contém o cddigo de operacgdo, 0 segundo indica o registrador, onde se encontra
um operando e o seguinte identifica 0 endereco de memoria do outro operando.

Indique:

o tamanho minimo do Cl em bits.

o tamanho da instrucdo em bits.

o tamanho minimo do RI em bits.

0 numero de células que uma instrucéo ocupa.

Resposta:

Se a maquina pode enderecar 8M bytes e cada endereco referencia um byte, o
nimero de bits necessarios para o endereco é log, (2°°) = 23. Logo o tamanho minimo
do CI é igual a 23 hits.

A instrucdo desta maquina € composta de trés campos concatenados: codigo de
operacdo, identificagdo do registrador de operando e endere¢co de memadria. Como a
maquina possui 32 coédigos de operacdo diferentes, necessita-se de 5 bits para
codificar o codigo de operagdo. Ela possui 10 registradores para armazenar
operandos, logo o segundo campo da instrucéo tera 4 bits. O terceiro campo contém
um endereco de memoria que possui 23 bits. Logo o tamanho da instrugédo é igual a
5+4+23=32 bits.

O tamanho minimo do RI deve ser igual ao tamanho da instrucéo, 32 bits.

Como uma instrucdo possui 32 bits e cada célula armazena 8 bits, uma instrucédo
ocupa 4 células.
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22 QUESTAO: (1,5 ponto)

Explique as trés técnicas de comunicacdo entre UCP e a interface de
Entrada/Saida: por programa (polling), interrupcdo e acesso direto & memoria, e indique
as vantagens e desvantagens de cada uma.

Resposta:

Por programa: A UCP indica a interface de entrada e saida que deseja realizar uma
operacdo de transferéncia de dados e fica interrogando a interface para saber se ela esta
pronta para realizar a transferéncia de dados. Quando a UCP recebe uma resposta
positiva da interface, ela realiza a transferéncia de dados. Para ler dados da interface e
colocar os dados na memodria, ela realiza operagfes de leitura de dados da interface e
escrita na memoria. Para escrever dados na interface, ela realiza operagdes de leitura da
memoria e escrita na interface. As vantagens deste método séo: hardware simples e
todos os procedimentos estdo sobre controle da UCP. As desvantagens sdo: utilizagéo
do processador para interrogar as interfaces, o que acarreta perda de ciclos de
processador que poderiam ser utilizados na execugao de outras instrugdes e utilizacdo do
processador para realizar a transferéncia de dados, o que também acarreta perda de
ciclos de processador.

Por interrupcdo: A UCP indica a interface de entrada e saida que deseja realizar uma
operacdo de transferéncia de dados e realiza outras instruges que néo se referenciam a
esta operacgdo, ou seja, a UCP ndéo fica interrogando a interface para identificar quando
ela esta pronta. Quando a interface esta pronta para realizar a transferéncia, ela gera um
sinal de interrupcdo que € recebido pela UCP. A UCP ao receber este sinal, termina de
realizar a instrugdo que estava sendo realizada, salva o contexto onde esta instru¢ao
estava sendo realizada, e executa as instru¢des para realizar a transferéncia de dados
com a interface. A vantagem deste método € que ndo ocorre perda de ciclos de
processador para interrogar a interface, jA que neste caso, ndo se precisa mais
interrogar a interface, ela avisa quando esté pronta. As desvantagens séo: necessidade
de um hardware adicional (controlador de interrupgdes, por exemplo), gerenciamento de
multiplas interrupgcBes e perda de ciclos de reldgio para salvar e recuperar o contexto dos
programas que séo interrompidos.

Por acesso direto a memoéria (DMA) : Um controlador de DMA realiza diretamente a
transferéncia de dados entre a interface e a memoéria sem envolver a UCP nesta
transferéncia. A UCP necessita enviar alguns parametros para o controlador de DMA: o
endereco da interface, o tipo de transferéncia (escrita ou leitura de dados), o endereco de
memoria para ler ou escrever os dados e o nimero de bytes a serem transferidos. O
controlador de DMA realiza toda a transferéncia de dados entre a interface e a memoéria e
a UCP ndo necessita executar nenhuma instru¢cdo para realizar esta transferéncia.
Quando a transferéncia acaba, o controlador de DMA gera um sinal de interrup¢ao para a
UCP indicando que a transferéncia foi realizada. As vantagens deste método s&o: permite
transferéncia rapida entre interface e memoria, porque existe um controlador dedicado a
realiza-la e libera a UCP para executar outras instru¢des ndo relacionadas a entrada e
saida. A desvantagem é que precisamos de hardware adicional.
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32 QUESTAO: (1,5 ponto)
Seja f(x)=

X2 +1
a) Calcule as derivadas f’(x) e f "(x).
b) Determine o dominio de f(x) e as intersec¢cbes do seu grafico com os eixos de

coordenadas.

c) Determine as regifes de crescimento e decrescimento do grafico de f, assim como os
pontos de maximo e de minimo locais, caso existam.

d) Determine as regibes onde o gréfico de f € cdncavo para baixo e onde o gréafico de f é
cbncavo para cima, assim como seus pontos de inflexdo, caso existam.

e) Descreva o comportamento assintético do grafico de f.

f) Esboce o grafico de f.

Resposta:

a) Calcule as derivadas f'(x) e f "(x).

flx)= x2X+1
d_f(x) = (XZ +1)(1) -(x)(2x) _ -x? +1
dx (x2 +1)2 (x2 +1)2
d2]; () = (x2 +1)2 (_ZX) _(—xz +1)(4X (X2 +1)) dzz 0= 2X(x4 —oy2 _3)

(Xz + 1)4 dx

b) Determine o dominio de f (X) e as interseccdes do seu grafico com os eixos de coordenadas.
Dominio de f (X) : D(f)=0.

Interse¢é@o com o eixo Ox em x=0.
Interseg¢é@o com o eixo Oy em y=0.
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Resposta:

c) Determine as regifes de crescimento e decrescimento do grafico de f, assim como os pontos de maximo e
de minimo locais, caso existam.

2
-xZ +
Pontos criticos: ﬂ(x) = X—lz =0=>x=+%1

Funcao crescente: j—f(x) >0= -1<x <1,
X

Intervalos onde a funcéo é crescente: —1<x<1.

Funcao decrescente: j—f(x) <0=>x<-1 ou x>1
X

Intervalos onde a fungéo € decrescente: (— 00,—1) e (L 00).
Minimo local/Global f(-1)=-1/2 Maximo local/Global ~ f(1)=1/2.

d) Determine as regifes onde o grafico de f € concavo para baixo e onde o grafico de f & concavo para cima,
assim como seus pontos de inflexdo, caso existam.

Derivada segunda negativa ( f (X) < O) , logo f(x) é concava para baixo.

Derivada segunda é positiva( f (X) > O), logo f(x) é concava para cima.

Derivada segunda igual a zero, logo é ponto de inflex&o.

x=+\/§ X <ﬂ/§ —\/§ <x <0
d*f d?f d*f
d—z(x)=0 -< x=0 d—z(x) <0 > d—z(x) >0 >
X X X
X = —\/§ 0 <x <\/§ X >\/§

e) Descreva o comportamento assintético do grafico de f.

. X _ . X 3 ) .
lim =0 lim =0" a reta y=0 é uma assintota horizontal.

x-—o X2 +1 x—+o X2 41
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Resposta:

f) Esboce o gréfico de f.

Maximo Global
1T x=1 f(1)=1/2

— 5 &

Minimo Global 14+
x=-1 f(-1)=-1/2
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42 QUESTAO: (1,5 ponto)

Calcule:
a) i tanx +1
L 3
. x -2
4
dy _ cos3(x2)
b) ™ onde vy _Wn(x)

c)j

O1+e

Resposta:

tanx+1 _ . tan(u+31m4)+1 sen(u +317/4) +cos(u +31/4) _

im =lim =lim

x-314 X —3T/4  u-0 u u-0 ucos(u +3174)
2 =1im sen(u)cos(311/4) + cos(u)sen(317/4) + cos(u)cos(317/4) - sen(u)sen(317/4)

-0 u(cos(u)cos(3m/4) - sen(u)sen(31/4))

_ i —sen(u)+cos(u) - sen(u) =cos(u) _ . sen(u) . -2 _

=i u(-sen(u)-cos(u)) S D ol (- sen(u)-cos(u)) =2

dy (elen(x))(facos sen ) cos 2e In(x) +e* ]/x)
) dx ( In(x)

dy —cosz(xz)(len( )sen(x?) +cos(x?)(2In(x )+]/x))

dx e” (In(x))’
¢) Fazendo a mudanca {u =l+e’ tem-se:

du =e"dx
J.1+e dx = J'—du—lnu —In(1+e ) +C

-[711 dx :[In(1+ex) +Cl) =In(1 +e1) —In(l +e°) =In(1 +¢) -n(2)

E1+e dx=In (12€j
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52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Escreva um programa (em PASCAL ou C) que, dados um vetor de elementos
inteiros e o tamanho desse vetor, ordene de maneira crescente o vetor de entrada.

Resposta:

void ordena (int * vet, int tam){

inti, j, temp;
if (ftam <=0)
exit(1);

for (i=0;i < tam; i++)
for (j=i+1;j<tam; j++)
if (vet[i] > vet[jI{
temp = vet]i];
vet[i] = vet[j];
vet[j] = temp;
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62 QUESTAO: (2,0 pontos)

Escreva um programa (em PASCAL ou C) que, dados uma matriz de elementos
inteiros, o nimero de linhas e o nimero de colunas dessa matriz, retorne o maior
elemento da matriz, e coloque zero em todos os elementos que estdo na mesma linha e
na mesma coluna do maior elemento. O maior elemento encontrado nao deve ser zerado.

Resposta:

int maior_zeros (int ** mat, int m, int n){
inti, j, maior, X, V;

if (m<=0) || (n<=0))

exit(1);
maior = mat[0][0];
x=0;
y=0;

for (i=0;i<m;i++)
for (j = 0;j < n; j++)
if (maior < mat[i][i)){
X =1
y=ij
maior = mat]i][j];
}
for (j = 0;j<n; j++)
if (maior !'= mat[x][j])
mat[x][j] = 0;
for (i=0;i<m;i++)
if (maior !'= mat[i][y])
mat[i][y] = O;

return maior;




